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Ο εορτασμός των Εισοδίων της Θεοτόκου στον 
πανηγυρίζοντα Καθεδρικό Ναό της 
Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως στο Πέρα 
(ΦΩΤΟ)
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Nα μη υψηλοφρονήσει αλλά να παραμείνη πάντοτε «πράος και 
ταπεινός τη καρδία» (πρβλ. Ματθ. ια´, 29) κάλεσε τον νέο 
Πρεσβύτερο π. Ιερώνυμο Σωτηρέλη ο Οικουμενικός Πατριάρχης 

O Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, με την ευκαιρία της εορτής των 
Εισοδίων της Υπεραγίας Θεοτόκου, την Πέμπτη, 21 Νοεμβρίου 2024, προεξήρχε 
της Θείας Λειτουργίας στον πανηγυρίζοντα φερώνυμο Ι. Καθεδρικό Ναό της 
Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως στο Πέρα.

Με τον Παναγιώτατο συλλειτούργησαν οι Αρχιερείς Σεβ. Γέρων Δέρκων κ. 
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Απόστολος, ο εν Δυτική και Νοτίω Ευρώπη του Πατριαρχείου Ρουμανίας κ. Ιωσήφ, 
Βελγίου κ. Αθηναγόρας, ο εν Δυτική και Νοτίω Ευρώπη του Πατριαρχείου 
Βουλγαρίας κ. Αντώνιος, Κυδωνιών κ. Αθηναγόρας, Σηλυβρίας κ. Μάξιμος και 
Σελευκείας κ. Θεόδωρος, καθώς και ο Θεοφιλ. Τανάγρας κ. Απόστολος, εκ της 
Εκκλησίας της Ελλάδος. Συμμετείχε, επίσης, ο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης κ. 
Μεθόδιος, Ηγούμενος της Ι. Μονής Χιλιανδαρίου Αγίου Όρους.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Σεβ. Μητροπολίτης Λαγκάδα, Λητής και Ρεντίνης κ. 
Πλάτων.



Παρέστησαν συμπροσευχόμενοι οι Σεβ. Μητροπολίτες Μύρων κ. Χρυσόστομος, 
Καλλιουπόλεως και Μαδύτου κ. Στέφανος, Σαράντα Εκκλησιών κ. Ανδρέας και 
Προύσης κ. Ιωακείμ, ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Τράλλεων κ. Βενιαμίν, κληρικοί, 
Άρχοντες Οφφικιάλιοι του Οικουμενικού Θρόνου, ο Πρέσβυς κ. Κωνσταντίνος 
Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη, ο κ. Roman Nedilskyi, Γενικός 
Πρόξενος της Ουκρανίας στην Πόλη, με την σύζυγό του, Καθηγητές και μαθητές 
του Ζωγραφείου Λυκείου υπό τον Διευθυντή του κ. Ιωάννη Δεμιρτζόγλου, καθώς 
και όμιλος παλαιών αποφοίτων του ιστορικού αυτού εκπαιδευτικού Ιδρύματος της 
Ομογενείας, Καθηγητές και μαθητές του Μουσικού Σχολείου Ιωαννίνων «Νικόλαος 
Δούμπας», και πλήθος πιστών από την Πόλη και προσκυνητών από το εξωτερικό.



Χειροτονία εις Πρεσβύτερον του διακόνου 
Ιερωνύμου Σωτηρέλη
Κατά τη διάρκεια της Θ. Λειτουργίας, ο Παναγιώτατος χειροτόνησε στον βαθμό 
του Πρεσβυτέρου τον κληρικό της Πατριαρχικής Αυλής, Ιερολ. Διάκονο της Σειράς 
κ. Ιερώνυμο Σωτηρέλη.

Στην ομιλία του, προ της χειροτονίας του νέου Πρεσβυτέρου, ο Παναγιώτατος 
αναφέρθηκε στην προσωπικότητα, τις σπουδές και τη διακονία του π. Ιερωνύμου 
στο Φανάρι.



“Χαίρει, λοιπόν, η Εκκλησία επί τη ευσήμω ταύτη εορτή της αειπαρθένου Μητρός 
του Δεσπότου και λαμπροφορεί η Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλησία ως 
Πρωτόθρονος και προεξάρχουσα της πανηγύρεως και λαμπαδηφορεί επί τω 
προανακρούσματι τούτω της σωτηρίας ημών, και την χαράν πάντων ημών 
επιτείνει η είσοδος σήμερον εις τας τάξεις των πρεσβυτέρων του εκ των 
πατριαρχικών διακόνων, νέου, καλλικελάδου, ευγενούς και φερέλπιδος κ. 
Ιερωνύμου, όστις ευόρκως και εν προθυμία πολλή διηκόνησε το θυσιαστήριον του 
Πανσέπτου Πατριαρχικού Ναού επί έτη ικανά, διό και η χαρά ημών είναι 
πεπληρωμένη επί τη προαγωγή ενός καθ᾽ όλα αξίου κληρικού της Μεγάλης 
Εκκλησίας.

Ο κληθείς υπό του Κυρίου εις τον δεύτερον βαθμόν της ιερωσύνης διάκονος 
Ιερώνυμος, κατά το διάστημα της ενταύθα διακονίας του επέδειξεν εμπράκτως 
τον πόθον του διά τας ακολουθίας και τον ζήλον του διά την τάξιν, ιδία την 
Πατριαρχικήν, και το τυπικόν της Μητρός Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας. 
Γεννηθείς εις την αποστολικήν Καβάλαν, έλαβε χριστιανικήν ανατροφήν παρά των 
ευλαβεστάτων γονέων του και ηγάπησε τον Χριστόν και την Εκκλησίαν παιδιόθεν. 
Ο ζήλος του διά την τέχνην των τεχνών τον ωδήγησεν εις την σπουδήν της ιεράς 
επιστήμης εις την Θεολογικήν Σχολήν του Τιμίου Σταυρού Βοστώνης και εν 
συνεχεία εις την Θεολογικήν Σχολήν του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, ένθα μετεκπαιδεύεται εις την Αγιολογίαν. Κατά το διάστημα της 
διακονίας του εις την Πατριαρχικήν Αυλήν ως Γραμματεύς του Αγγλικού Γραφείου 
και ως υπεύθυνος του Μυροφυλακίου και του Εικονοφυλακίου των Πατριαρχείων, 
διακονεί ευόρκως και μετ᾽ ενθέου ζήλου και αφοσιώσεως, επισπώμενος την ευχήν 
και ευαρέσκειαν της ημών Μετριότητος και της Μητρός Εκκλησίας.”



Η συμβουλή προς τον νέο Πρεσβύτερο
Στη συνέχεια, απευθυνόμενος προς τον π. Ιερώνυμο, μεταξύ άλλων, του έδωσε μία 
και μόνη συμβουλή:

“Είθισται αι χειροτονία να τελώνται κατά τας ευσήμους ημέρας και εορτάς χάριν 
λαμπρότητος και μεγαλοπρεπείας, ούτως ειπείν, διά το εξαίρετον της 
περιστάσεως. Όμως, εις την ιδικήν σου περίπτωσιν επελέξαμεν την παρούσαν 
εορτήν των Εισοδίων της Υπεραγίας Θεοτόκου, διότι η είσοδος εις την ιερωσύνην 
ομοιάζει ακριβώς με την εισδοχήν εις τον τόπον του αγιάσματος ή κάλλιον ειπείν, 
εις τον τρόπον της χάριτος του Παναγίου Πνεύματος. Σήμερον, διά σε 
διαρρηγνύεται το καταπέτασμα και εισοδεύεις εις το μυστήριον της παρουσίας 
του Κυρίου και ενοπτρίζεσαι εναργέστερον την θείαν Δόξαν, και έχεις, από τούδε 
και εις το εξής, το προνόμιον να ατενίζης κατενώπιόν σου την αγίαν Αναφοράν και 
να υψοίς γεγυμνωμέναις χερσί, με γυμνά τα γήινα χέρια σου, το Πανάγιον 
Δεσποτικόν Σώμα. Ταύτην την μυστικήν σου είσοδον εις τον χώρον του αρρήτου 
Μυστηρίου της ιερωσύνης του Δεσπότου Χριστού συνεορτάζομεν σήμερον ομού 
μετά της εξαισίου και ασυγκρίτου εκείνης προόδου της Αειπαρθένου εις τα Άγια 
των Αγίων και χαιρόμεθα και ευφραινόμεθα διά την διπλήν ταύτην χαρμόσυνον 
συγκυρίαν, μάλλον δε πρόνοιαν του τρισαγίου Θεού.

Η όλη διακονία σου, τέκνον Ιερώνυμε, εις τα άγια Σκηνώματα του Φαναρίου, εις 
την Σκηνήν του Μαρτυρίου της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, είναι 
είσοδος εις τον αυθεντικόν εκκλησιαστικόν τρόπον, μακράν των ζηλωτικών, 



εθνικιστικών και ευσεβιστικών παρεκκλίσεων, αι οποίαι κατατρώγουν τας σάρκας 
της Εκκλησίας και καθίστανται πληγαί αιμάσουσαι εν τω εκκλησιαστικώ σώματι.

Ημείς οι εν Φαναρίω εγκαυχόμεθα ότι «έχομεν τον θησαυρόν τούτον εν 
οστρακίνοις σκεύεσιν» (Β’ Κορ. δ´, 7) και περικρατούμεν τα τιμαλφή του Γένους 
αλώβητα διά να τα παραδώσωμεν εις τους νεωτέρους και επιγενομένους έως της 
συντελείας των αιώνων. Εντός των τειχών του ιερού ημών κέντρου περιπολεύουν 
αι ιεραί σκιαί των προ ημών, οίτινες εφύλαξαν τα αποστολοπαράδοτα θέσμια και 
τας θυσιαστικάς προνομίας της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, 
θυσιάσαντες ακόμη και αυτήν την ζωήν των.

Εις αυτήν την πάγχρυσον άλυσιν και την ιεράν κουστωδίαν της Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας συνηρμόσθης, αγαπητέ διάκονε Ιερώνυμε, άμα τη εισόδω σου 
εις τας Αυλάς του Μεγάλου Μοναστηρίου και σήμερον στερεώνεσαι έτι 
περισσότερον και καθίστασαι οικονόμος της Χάριτος των Μυστηρίων.

Χαιρόμεθα διά την εισδοχήν σου εις τας τάξεις των πρεσβυτέρων, και είμεθα 
βέβαιοι ότι εκδέχεσαι την αγίαν ιερωσύνην ακριβώς ως τον ελαφρόν και χρηστόν 
ζυγόν του Κυρίου και όχι ως εν κοινωνικόν κατόρθωμα. Το πράον και ταπεινόν του 
χαρακτήρος σου αναπαύουν πολύ την καρδίαν του Πατριάρχου σου αλλά και των 
λοιπών πατέρων της καθ᾽ ημάς Πατριαρχικής Αυλής και εγγυώνται την 
καλλίκαρπον πορείαν σου εις τα Πατριαρχεία, όπως άλλωστε δεικνύει και η μέχρι 
τούδε αφωσιωμένη διακονία και η μαθητεία σου πλησίον των μεγαλυτέρων και 
δοκιμωτέρων αδελφών σου. Τα τάλαντα και τα χαρίσματα διά των οποίων σε 
επροίκισε το Πανάγιον Πνεύμα είναι πολλά, η μόρφωσίς σου λιπαρά και ο ζήλος 
της νεότητός σου διάπυρος και, εν ενί λόγω, έχεις όλα τα εφόδια διά να επιτύχης 
εις την νέαν σου αποστολήν. Μίαν και μόνην νουθεσίαν ο Πατριάρχης σε 
απευθύνει, τέκνον Ιερώνυμε, να μη υψηλοφρονήσης αλλά να παραμείνης πάντοτε 
«πράος και ταπεινός τη καρδία» (πρβλ. Ματθ. ια´, 29).

Πατέρες και αδελφοί, εκφράζομεν την χαράν της Κωνσταντινουπολίτιδος 
Εκκλησίας και της ημών Μετριότητος προσωπικώς επί τη χειροτονία του λίαν ημίν 
αγαπητού διακόνου Ιερωνύμου, ευχόμεθα εις όλους την Χάριν και την ευλογίαν της 
Κυρίας Θεοτόκου και παρακαλούμεν να προσευχηθήτε την ιεράν αυτήν και 
μοναδικήν στιγμήν της ζωής του π. Ιερωνύμου υπέρ της κατευοδώσεως της 
ιερατικής διακονίας του και της ικανώσεώς του εν τη Μεγάλη Εκκλησία.

Συ δε, τέκνον πεφιλημένον, πρόσελθε εις τα Άγια των Αγίων και κλίνον γόνυ και 
αυχένα ίνα λάβης την θείαν Χάριν, την θεραπεύουσαν τα ασθενή και 
αναπληρούσαν τα ελλείποντα. Αμήν-Γένοιτο!”



Στη συνέχεια, ο π. Ιερώνυμος εκφώνησε την ομιλία της χειροτονίας του, 
εκφράζοντας την υιική ευγνωμοσύνη του και την απόλυτη αφοσίωσή του προς τον 
Παναγιώτατο.



Η Ευρώπη βρίσκεται αντιμέτωπη με ποικίλες 
προκλήσεις
Μετά την Απόλυση, ο Παναγιώτατος καλωσόρισε τους Αρχιερείς που συγκροτούν 
την Επιτροπή Αντιπροσώπων των Ορθοδόξων Εκκλησιών παρά τη Ευρωπαϊκή 
Ενώσει (CROCEU), οι οποίοι συμμετείχαν στη Θεία Λειτουργία. Στο σύντομο 
χαιρετισμό του επισήμανε, μεταξύ άλλων, τη σημασία της συνεργασίας σε μία 
εποχή που η Ευρωπαϊκή ήπειρος βρίσκεται αντιμέτωπη με ποικίλες προκλήσεις και 
συγκρούσεις. Οι Αρχιερείς και τα λοιπά μέλη της Επιτροπής είχαν χθες το 
απόγευμα μακρά συνάντηση με τον Παναγιώτατο.

Προηγουμένως, τον Πατριάρχη προσφώνησαν με θερμούς λόγους ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Σαράντα Εκκλησιών κ. Ανδρέας, Αρχιερατικώς Προϊστάμενος της 
Μεγαλωνύμου Κοινότητος Σταυροδρομίου, και ο Πρόεδρος αυτής Εντιμ. κ. 
Γεώργιος Παπαλιάρης.

Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου























    
















